

# 家门口乐享文明实践“大餐”

## 珠海街道推动新时代文明实践走深走实，为居民幸福生活“加码”

### 文明实践在新区

□文/图 本报记者 董梅雪

“太厉害了！”“哇，真好看！”7月26日上午9时30分，珠海街道双凤街社区举办的暑期公益课堂准时开课。本期课程以剪纸为主题，只见一张张红纸在剪纸老师的手中变成一幅幅栩栩如生图案，孩子们兴奋极了，现场气氛十分活跃。

趣味多多的暑期公益课堂是珠海街道新时代文明实践常态化开展的缩影。今年以来，珠海街道以党建为引领，聚焦群众所需，依托新时代文明实践阵地，围绕“为民办实事”这一工作主线，发挥在职党员、志愿者等队伍优势，积极开展形式多样的志愿服务活动，推动新时代文明实践走进千家万户，在基层一线落地生根。

### >>整合社区资源<< 公益课堂托起欢乐暑假

“剪纸是一个细活、慢活，同学们不要着急，剪坏了也不要灰心。”在区关工委“五老”志愿者曾凡娥的指导下，孩子们全神贯注地进行剪纸创作，感受中华传统文化的魅力。

今年暑期，珠海街道整合社区资源，组织双凤街、珠山路、顺康路、铁橛山、珠海等社区发挥新时代文明实践阵地作用，开展系列暑期公益课堂活动，让孩子们度过一个安全充实又有意义的暑假。

“我们今年特别设置了剪纸、书法、美术三门课程，专门邀请了区关工委‘五老’志愿者、老党员给孩子们授课，希望能进一步丰富孩子们的暑假生活，让他们度过一个愉快的假期。”双凤街社区党委书记杨超说。

“课程内容挺丰富的，孩子也特别喜欢，每天都嚷嚷着让我带他来上课。”居民杨丽红对社区暑期公益课堂赞不绝口。

“下一步，我们将继续深入开展假期公益课堂，在课程设置上，会根据居民和孩子的需求以及社区资源，进行双向整合，积极发挥好辖区在职党员、返乡大学生、培训机构教师志愿者的志愿服务力量，共同助力少年儿童健康成长。”杨超说。



暑期公益课堂上，孩子们正在学习剪纸技艺。

### >>点亮“微心愿”<< 为居民提供精准化服务

新时代文明实践如何更好地服务群众？珠海街道给出的答案是：群众在哪里，新时代文明实践就送到哪里；群众需要什么，新时代文明实践就开展什么。

“我之前从社区发布的群众‘微心愿’里看到，有群众说想解决孩子暑期托管难题，我正好有美术特长，就认领了这个‘微心愿’。”董滋九是珠山路社区“红帆支部”的在职党员，也是浩瀚艺术培训学校的青年教师。通过认领“微心愿”，董滋九在暑期义务教社区孩子们画画，包括创意插画、动漫设计、素描等。

“我们依托新时代文明实践所（站），积极创新思路措施，结合‘点亮微心愿’‘党员双报到’等活动，以居民喜闻乐见的方式，为大家提供精准化的服务，让新时代文明实践融入居民生活。”珠海街道精神文明办负责人丁晓洁说。

在积极组织各社区开办暑期公益课堂的同时，珠海街道还联合辖区医疗、养老等机构，结合在职党员双报到活动，为老年人开展“健康义诊”“文化进万家”等活动；成立“青青益家”志愿服务队，组织在街道挂职的选调生和驻区高校大学生，为社区青少年义务开展学科指导、文化科普等活动，促进青少年快乐健康成长。

除了丰富多彩的线下活动，珠海街道还组织各社区创新形式开展各种线上活动。为满足群众参与社区治理、协商议事的心愿，解决居民对社

区工作不了解、与物业沟通不畅等问题，双凤街社区精心打造了“心共鸣直播间”，定期邀请在职党员、高校教师等做客直播间，探讨民生话题，并为居民提供理论宣讲、政策宣传、普法讲座等服务。

### >>汇聚公益力量<< 助力老城焕发时代新韵

近年来，珠海街道围绕“红心向党 老城复兴”党建品牌，把筑牢新时代文明实践阵地作为重要任务，不断提高工作覆盖面和支撑力。为推动街道新时代文明实践工作提质扩面、提档升级，今年，珠海街道进一步整合资源、优化选址，全新打造了新时代文明实践所，实现了位置更便利、配套更齐全、功能更完善、服务更便捷。

截至目前，珠海街道共有新时代文明实践所1个、新时代文明实践站23个、志愿服务品牌26个、志愿服务队伍74支，汇聚了“山海情”“热血情”“纳百川”等多个优秀公益组织。近年来，这些公益组织在乡村振兴、城市更新建设、人居环境整治和应急救援等方面都发挥着重要作用，助力珠海街道“老城焕发时代新韵”。街道依托“热血情”公益组织连续多年开展爱心助农活动，组织爱心企业、在职党员、网格员等，通过线下义务采摘、线上直播带货等方式，帮扶困难农户打通销售渠道，增加收入。

群众在哪里，文明实践就延伸到哪里。下一步，珠海街道将坚持党建引领，紧紧围绕文明实践主题，整合资源，打通服务群众“最后一公里”，推动新时代文明实践走深走实。

## 六汪镇

### 加强水域巡查 防范溺水事故

□记者 梁玉鹏

通讯员 侯嘉钰 报道

本报讯 连日来，六汪镇金牛湖新村组织网格员、志愿者对辖区内的水库、塘坝、河流等水域进行常态化巡查，全面筑牢防溺水安全防线。

巡查中，网格员与志愿者仔细查看辖区水域附近的安全防护设施和防溺水警示标语等是否健全，针对发现的问题积极协调解决。同时，向水域周边的居民宣传防溺水知识，告诫他们暑假期间一定要监管好自己的子女，不要到水域游泳、嬉戏，并提醒过路的青少年不得越过警戒网到水塘边玩耍、戏水。

## 泊里镇

### 农机驾驶培训 护航安全生产

□记者 丁霞 报道

本报讯 为扎实推进农机安全生产工作，进一步提高拖拉机、联合收割机驾驶员的持证率，预防和减少农机安全生产事故的发生，近期，泊里镇联合区农业农村局组织开展了拖拉机和联合收割机驾驶证考试培训班，共有47人参加培训并全部通过考试。

下一步，泊里镇将多措并举，大胆探索农机安全培训新形式、新方法，有效提升农机安全生产工作质量，为农机安全生产保驾护航。

## 藏马镇

### 紧盯“九小场所” 排查燃气隐患

□记者 丁霞 报道

本报讯 为加强辖区“九小场所”规范管理，消除安全隐患，切实维护辖区平安稳定，8月份以来，藏马执法中队、藏马镇城乡管理办等部门联动联动，展开了一系列燃气安全集中检查行动。

据了解，此次行动旨在加强对管理不规范场所的监督力度，保障场所的安全、卫生和环境质量。截至目前，累计排查使用燃气的餐饮商户34家次，发现并现场整改问题7处。

## 黄岛街道

### 拆除废弃太阳能 守护“头顶”安全

□记者 丁霞

通讯员 刘丽娜 报道

本报讯 为有效预防大风天气造成高空坠物，近期，黄岛街道组织网格员全面排查辖区内建筑屋顶太阳能热水器是否存在松动和老化现象，并针对一些废弃太阳能开展集中清理拆除行动。

截至目前，黄岛街道已成功拆除57处存有安全隐患的废弃太阳能热水器。下一步，黄岛街道将继续加大安全隐患排查力度，做到发现问题及时整改，遇到隐患立即消除，努力保障辖区群众生命财产安全。

## 红石崖街道拆迁征地领域“创新突破月”专项行动圆满完成

# 合力攻坚，“清”出发发展新空间

### 优化营商环境 新区在行动

□本报记者 仪博文

为深入贯彻落实“深化作风能力优化营商环境”专项行动和新区“创新突破年”部署要求，自今年5月份以来，红石崖街道在全街范围内全面开展拆迁征地领域“创新突破月”专项行动，全面推进城市更新建设，助力营商环境不断优化。截至目前，该街道“创新突破月”专项行动圆满完成，实现了项

目清场到位、项目搬迁到位和项目拆除到位。

红石崖街道组织业务科室、督查部门及属地社区成立专项工作小组，建立“征迁清场联动机制”，完成电子信息产业园、潍柴二期等45个项目清场工作，面积约2480亩，解决历史遗留问题54个，顺利配合项目方、施工单位完成进场。

同时，红石崖街道对搬迁项目实施清单管理，坚持“挂图作战、跑表计时、到点验收”。制定个性化《搬迁补偿协议》13份，共涉及6个项目，拆除企业13家共3.1万平方米、坟墓1000余座，有

效保障了项目施工。

另外，红石崖街道积极引入司法资源，提供法律咨询120余次，集中拆除社区原址房屋688处、“疑难杂症”房屋13处，拆除面积3万余平方米，如期完成拆除任务。

下一步，红石崖街道将继续落实“创新突破年”工作部署，系统总结经验做法，做好经验借鉴、推广等工作，进一步实现拆迁质量、清场速度、服务水平“三个大提升”，以城市更新助推营商环境再优化，使红石崖街道成为企业愿意来、落地快、发展好、离不开的创业热土。